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1 КЛАСС

Задачи на нахождение суммы

В вазе 3 жёлтых и 4 зелёных яблока. Сколько 

всего яблок в вазе?
Cоставляем краткую запись

Рассуждаем так. Какого цвета яблоки в ва-

зе? В вазе жёлтые и зелёные яблоки.

Запишем кратко цвет яблок зелёной руч-

кой. (На гласную букву не сокращаем, всегда 

сокращаем на согласную.)

Ж. —

З. —

Прочитаем ещё раз условие задачи. В ва-

зе 3 жёлтых и 4 зелёных яблока. Запишем 

эти данные в краткой записи синей ручкой.

Ж. — 3 яб.

З. — 4 яб.

Прочитаем ещё раз вопрос задачи. Сколь-

ко всего яблок в вазе? В задаче спрашива-

ется, сколько всего яблок в вазе, то есть 

сколько жёлтых и зелёных яблок в вазе вме-

сте. Всего, вместе в краткой записи обозна-

чим фигурной скобкой, которую рисуем зелё-

ной ручкой. Посередине пишем знак вопроса.

Ж. — 3 яб.
            } ? яб.
З. — 4 яб.  

Образец решения задачи

В вазе 3 жёлтых и 4 зелёных яблока. Сколько 

всего яблок в вазе?
Прочитаем ещё раз условие задачи и во-

прос. Составим краткую запись.

Ж. — 3 яб.
            } ? яб.
З. — 4 яб.  

Чтобы узнать, сколько всего яблок, нужно 

выполнить действие сложения. Запишем ре-

шение задачи.
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3 + 4 = 7 (яб.)

Запишем ответ задачи.

Ответ: 7 яблок было в вазе.

Задачи на нахождение остатка

Кролику дали 5 морковок. Он съел 2 морковки. 

Сколько морковок осталось?

Составляем краткую запись

Рассуждаем так. Нужно найти и подчерк-

нуть три слова-действия. Прочитаем ещё раз 

вопрос задачи. Сколько морковок осталось?

В вопросе мы подчеркнём слово-действие 

осталось. Оно указывает на часть целого 

числа. Найдём в условии ещё два слова-

действия. Слово съел — тоже указывает 

на часть целого числа. Слово дали — ука-

зывает на целое число. Запишем эти слова 

столбиком в краткой записи зелёной ручкой. 

Начнём с целого числа, а затем запишем его 

части.

Дали —

Съел —

Осталось —

Прочитаем ещё раз условие задачи. Кро-

лику дали 5 морковок. Он съел 2 морковки. 

Запишем эти данные в краткой записи синей 

ручкой.

Было — 5 м.

Съел — 2 м.

Осталось — ? м.

Образец решения задачи

Кролику дали 5 морковок. Он съел 2 морковки. 

Сколько морковок осталось?
Прочитаем ещё раз условие задачи и во-

прос. Составим краткую запись.

Было — 5 м.

Съел — 2 м.

Осталось — ? м.
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Чтобы узнать, сколько морковок осталось, 

нужно выполнить действие вычитания. Запи-

шем решение задачи.

5 – 2 = 3 (м.)

Запишем ответ задачи.

Ответ: 3 морковки осталось.

Задачи на увеличение числа 
на несколько единиц

В буфет привезли 4 ящика со сливами, а с гру-

шами — на 3 ящика больше. Сколько ящиков 

с грушами привезли в буфет?

Составляем краткую запись

Рассуждаем так. С чем привезли ящики 

в буфет? Привезли ящики со сливами и гру-

шами. Запишем кратко название фруктов.

С. —

Г. —

Прочитаем ещё раз условие задачи. В бу-

фет привезли 4 ящика со сливами, а с гру-

шами — на 3 ящика больше. Запишем в кра-

ткой записи синей ручкой, сколько привезли 

ящиков со сливами.

С. — 4 ящ. 

Г. —

Нам известно, сколько привезли ящиков 

с грушами? Нет, не известно. Поэтому пишем 

зелёной ручкой знак вопроса, «ящ.», ставим 

запятую. Но что нам известно про ящики 

с грушами? С грушами на 3 ящика больше, 

чем со сливами. Запишем это в краткой за-

писи. Слово больше выделим зелёным цве-

том. И нарисуем зелёной ручкой квадратную 

стрелку.

С. — 4 ящ. 

Г. — ? ящ., на 3 ящ. больше
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Образец решения

В буфет привезли 4 ящика со сливами, а с гру-
шами — на 3 ящика больше. Сколько ящиков 
с грушами привезли в буфет?

Прочитаем условие. Прочитаем вопрос. 

Составим краткую запись.

С. — 4 ящ.

Г. — ? ящ., на 3 ящ. больше

Что значит «на 3 ящика больше»? Это зна-

чит — столько же ящиков, сколько ящиков 

со сливами, и ещё 3 ящика, то есть к 4 нуж-

но прибавить 3.

Запишем решение задачи.

4 + 3 = 7 (ящ.)

Запишем ответ задачи.

Ответ: 7 ящиков с грушами привезли 

в буфет.

Задачи на уменьшение числа 
на несколько единиц

На тарелке 6 кусков белого хлеба, а чёрного — 
на 4 куска меньше. Сколько кусков чёрного 
хлеба на тарелке? 

Составляем краткую запись

Запишем кратко, какой хлеб на тарелке.

Б. —

Ч. —

На тарелке 6 кусков белого хлеба, а чёр-

ного — на 4 куска меньше. Запишем в кра-

ткой записи, сколько кусков белого хлеба 

на тарелке.

Б. — 6 к.

Ч. —

Нам известно, сколько кусков чёрного хле-

ба на тарелке? Нет, не известно. Напишем 

зелёной ручкой знак вопроса, «к.», поставим 

запятую. Но что нам известно о чёрном хле-

бе? Чёрного хлеба на 4 куска меньше. За-

пишем это в краткой записи. Слово меньше 
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выделим зелёным цветом и нарисуем зелё-

ной ручкой квадратную стрелку.

Б. — 6 к. 

Ч. — ? к., на 4 к. меньше

Образец решения задачи

На тарелке 6 кусков белого хлеба, а чёрного — 

на 4 куска меньше. Сколько кусков чёрного 

хлеба на тарелке?
Прочитаем условие. Прочитаем вопрос. Со-

ставим краткую запись.

Б. — 6 к. 

Ч. — ? к., на 4 к. меньше

Что значит «на 4 куска меньше»? Это 

значит — столько же, сколько кусков бело-

го хлеба, но без 4, то есть из 6 нужно вы-

честь 4.

Запишем решение задачи.

6 – 4 = 2 (к.)

Запишем ответ задачи.

Ответ: 2 куска чёрного хлеба на тарелке.

Задачи на разностное 
сравнение

Было 3 бублика с кунжутом и 7 бубликов 

с маком. На сколько меньше было бубликов 

с кунжутом, чем с маком?
Составляем краткую запись

Рассуждаем так. С чем были бублики? 

Бублики с кунжутом и с маком. 

Составим краткую запись.

К. —

М. —

Прочитаем ещё раз условие задачи. Было 

3 бублика с кунжутом и 7 бубликов с маком. 

Запишем эти данные в краткой записи синей 

ручкой.

К. — 3 б.

М. — 7 б.
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Прочитаем ещё раз вопрос задачи. 

На сколько меньше было бубликов с кун-

жутом, чем с маком?

В краткой записи обозначаем сравнение 

круглой скобкой, которую рисуем зелёной руч-

кой. Посередине пишем на и знак вопроса.

К. —  3 б.              на ? б.
М. —  7 б.

Образец решения задачи

Было 3 бублика с кунжутом и 7 бубликов 

с маком. На сколько меньше было бубликов 

с кунжутом, чем с маком?
Прочитаем условие. Прочитаем вопрос. 

Составим краткую запись.

К. —  3 б.              на ? б.
М. —  7 б.

Как сравнить два числа? Чтобы сравнить 

два числа, нужно из большего числа вычесть 

меньшее, то есть из 7 вычесть 3.

Запишем решение задачи.

7 – 3 = 4 (б.)

Запишем ответ задачи.

Ответ: на 4 бублика с кунжутом меньше, 

чем с маком.

Задачи на нахождение 
неизвестного слагаемого

В двух домах 5 лифтов. В первом доме 4 лиф-

та. Сколько лифтов во втором доме?
Составляем краткую запись

Рассуждаем так. В скольких домах были 

лифты? В двух домах.

Запишем количество домов римскими циф-

рами.

I —

II —

Прочитаем ещё раз условие задачи. Сколь-

ко лифтов в первом доме? В первом доме 

4 лифта. Это известная часть целого числа, 
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или известное слагаемое. Запишем это 

данное в краткой записи синей ручкой.

I — 4 л.

II —

Сколько лифтов в двух домах? В двух до-

мах 5 лифтов, то есть столько лифтов в пер-

вом и во втором домах вместе. Это целое 

число, или сумма. Всего, вместе в краткой 

записи обозначаем фигурной скобкой, ко-

торую рисуем зелёной ручкой. Посередине 

синей ручкой запишем, сколько всего лифтов 

в двух домах.

I — 4 л.
         } 5 л.
II — 

Прочитаем ещё раз вопрос задачи. Сколь-

ко лифтов во втором доме? Это неизвест-

ная часть целого числа, или неизвестное 

слагаемое. Запишем эти данные в краткой 

записи.

I — 4 л.
         } 5 л.
II — ? л. 

Образец решения задачи

В двух домах 5 лифтов. В первом доме 4 лифта. 

Сколько лифтов во втором доме?
Прочитаем условие. Прочитаем вопрос. Со-

ставим краткую запись.

I — 4 л.
         } 5 л.
II — ? л. 

5 лифтов — это сумма. Сколько лифтов 

в первом доме — это известное слагае-

мое. Сколько лифтов во втором доме — это 

неизвестное слагаемое. Чтобы найти неиз-

вестное слагаемое, нужно из суммы вычесть 

известное слагаемое, то есть из 5 вычесть 4.

Запишем решение задачи.

5 – 4 = 1 (л.)

Запишем ответ задачи.

Ответ: 1 лифт во втором доме.
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Задачи на нахождение 
неизвестного уменьшаемого

Дети съели 4 киви, на тарелке осталось ещё 

3 киви. Сколько киви было на тарелке перво-

начально?

Составляем краткую запись

Рассуждаем так. Нужно найти и подчер-

кнуть три слова-действия. Прочитаем ещё раз 

вопрос задачи. Сколько киви было на тарелке 

первоначально?

В вопросе мы подчеркнём слово-действие 

было. Оно указывает на целое число, или 

уменьшаемое. Найдём в условии ещё два 

слова-действия. Слово съели указывает на 

известную часть целого числа, или вычи-

таемое. Слово осталось тоже указывает на 

известную часть целого числа, или разность. 

Запишем эти слова столбиком в краткой за-

писи зелёной ручкой. Начнём со слова было.

Было —

Съели —

Осталось —

Прочитаем ещё раз условие задачи. Съели 

4 киви, осталось ещё 3 киви. Запишем эти 

данные в краткой записи синей ручкой.

Было — ? к.

Съели — 4 к.

Осталось — 3 к.

Образец решения задачи

Дети съели 4 киви, на тарелке осталось ещё 

3 киви. Сколько киви было на тарелке перво-

начально?
Прочитаем условие. Прочитаем вопрос. 

Составим краткую запись.

Было — ? к.

Съели — 4 к.

Осталось — 3 к.



10

Было — это неизвестное уменьшаемое 

(неизвестное целое). Съели — это известное 

вычитаемое (известная часть). Осталось — 

это известная разность (неизвестная часть). 

Чтобы найти уменьшаемое (неизвестное 

целое), нужно к разности (известная часть) 

прибавить вычитаемое (известная часть), то 

есть к 4 прибавить 3.

Запишем решение задачи.

4 + 3 = 7 (к.)

Запишем ответ задачи.

Ответ: 7 киви было на тарелке.

Задачи на нахождение
неизвестного вычитаемого

В террариуме было 5 черепах. Нескольких про-

дали, в террариуме осталось 2 черепахи. Сколько 

черепах продали?
Составляем краткую запись

Рассуждаем так. Нужно найти и подчер-

кнуть три слова-действия. Прочитаем ещё раз 

вопрос задачи. Сколько черепах продали?

В вопросе мы подчеркнём слово-действие 

продали. Оно указывает на неизвестную 

часть целого числа, или вычитаемое. Най-

дём в условии ещё два слова-действия. Сло-

во осталось указывает на известную часть 

целого числа, или разность. Слово было 

указывает на целое число, или уменьшае-

мое. Запишем эти слова столбиком в крат-

кой записи зелёной ручкой. Начнём со слова 

было.

Было —

Продали  —

Осталось —

В террариуме было 5 черепах. Нескольких 

продали, и в террариуме осталось 2 чере-

пахи. Запишем эти данные в краткой записи 

синей ручкой.


